

Народные контролеры учатся

Прошел семинар председателей групп народного контроля и начальников штабов «Комсомольского прожектора». Перед собравшимися выступили председатель народного суда района А. П. Седов, прокурор В. И. Малышев, заместитель начальника РОВД А. С. Степанов, главный госинспектор по заготовкам и качеству сельхозпродуктов Н. П. Стариков. Активное участие в работе семинара приняли специалисты управления сельского хозяйства райисполкома: главный зоотехник А. М. Швердин и главный агроном А. С. Букин.

С докладом на тему «О партийном руководстве группами и постами народного контроля» выступил председатель районного комитета народного контроля Н. С. Морозов. Об организаторской работе и ведении делопроизводства в группах и постах рассказал инспектор комитета народного контроля Г. А. Илларионов.

В заключение председатели головных групп народного контроля совхозов «Безруковский» Б. В. Калентьев и «Притомский» А. Е. Милованов поделились опытом своей работы.

Следует отметить, что большинство руководителей приня-

ли меры, чтобы обеспечить явку контролеров на учебу. Но оказались и такие, которые, наверное, считают, что народным контролерам незачем учиться. Думают, чем меньше будет знать председатель группы народного контроля, тем меньше контролеры принесут хлопот. Не присутствовали на семинаре народные контролеры из Ильинского, Сосновского, Осинниковского и Кузедеевского рабкоопов, Тутуяской ГРП, из Еланского, Костенковского, Кузедеевского сельских Советов, Таргайского дома отдыха, участка Апанас.

В отчетном докладе XXV съезду КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев говорил: «Контроль и проверка исполнения принятых решений — важнейшая часть организаторской работы. Это дело каждого партийного, советского и хозяйственного руководителя, каждого партийного органа, каждой первичной парторганизации... В работе по проверке исполнения важное место принадлежит органам народного контроля. Партийные организации должны лучше использовать их возможности, всемерно содействовать им...»

Н. СЕМЕНОВ.

65 процентов — первым сортом

Около 65 процентов молока первым сортом продал государству совхоз «Сидоровский». Это лучший показатель качества в районе. Несортového молока в хозяйстве нет вообще. Ежедневный контроль ведут сами доярки. Проверяется чистота групп, молочной посуды и доильных аппаратов. Лучшие показатели в бригаде, которую возглавляет Михаил Иванович

Якушев. Отсюда вся продукция поступает только первого сорта. Половина от суммы, начисляемой совхозу за проданное молоко лучшего качества, идет на доплату животноводам.

Хорошо подготовлены к зимне-стойловому периоду и скотные дворы. Завезен двухмесячный запас сена. Концентраты запариваются и дрожжуются.

И. ГАЛКИН.

Раньше срока

На пять дней раньше срока, к 25 марта, будут отремонтированы все тракторы и автомашины в совхозе «Металлург». Восемь тракторов вместо семи планировавшихся уже вышли из ворот мастерской. В два раза больше месячного задания отремонтировано и автомашин. Эта техника сразу включается в вывоз удобрений на поля, другие работы.

На линейке готовности уже три зерновых комбайна, пять сеялок, четыре картофелесажалки, 20

комплектов борон, другие сельскохозяйственные машины и приспособления.

Ускорению подготовки техники способствует предложение механизатора Алексея Фомича Петренко разбирать для ремонта только слабые места и узлы. Активно работает и рацгруппа. Лучшими рационализаторами на ремонте являются токари Александр Васильевич Мусохранов и Николай Степанович Минаков.

В. ИЛЯСОВ.

Под будущий урожай

Больше половины из 8300 тонн перегноя и торфа, планировавшихся на период вывозки, уже лежит на полях совхоза имени Куйбышева. Они предназначены для неполивных земель, отведенных под картофель, овощи и кукурузу. Ежедневно пять-шесть тракторов транспортируют на поля по

180 тонн удобрений. В первом отделении вывезена и 1000 тонн жидких органических удобрений.

К новому году вся «органика» на неполивные поля будет вывезена, начнется ее поступление на мелиорированные угодья.

В. ВАСИЛЬЕВ.

Удобрения вывезены

Закончен вывоз удобрений на поля откормсовхоза. На 60 гектаров легло 8800 тонн перегноя, на две с половиной тысячи больше плана.

Две тысячи тонн вывезено си-

лами хозяйства еще в первом квартале под зерновые. Остальное — под кукурузу — вывозили водители «Сельхозтехники».

И. СЛАВИН.

Больше снега — больше влаги

Началось задержание снега в колхозе «Вперед». Специальный клин, сделанный колхозными механизаторами, таскает по полю гусеничный трактор. В пятой бригаде колхоза за первый день было проведено сне-

гозадержание на площади 53 гектара. Подобные работы планируется провести за зиму на всех полях колхоза, где снега накапливается недостаточно.

Б. НИКОЛАЕВ.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская правда

Год издания 38-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 144 (4599)

Вторник, 30 ноября 1976 года

Цена 2 коп.



Любовь к делу, старание, опыт — вот качества, которые обеспечили тепличнице из совхоза «Притомский» Раисе Семке перевыполнение плана в этом году. На каждом квадратном метре полезной площади своей теплицы она вырастила по 20,8 килограмма огурцов и более двух — помидоров, что составило 142 процента годового плана по реализации.

На снимке: тепличница Р. Семке.

Фото Б. Химича.

О РАБОТЕ С МОЛОДЕЖЬЮ

В райкоме КПСС состоялось совещание руководителей совхозов, колхозов, предприятий и учреждений района, секретарей парткомов, партбюро и комсомольских организаций, на котором шла речь о работе с молодежью. Особо было обращено внимание на завершение обмена комсо-

мольских документов. О том, как обстоит по этому вопросу дело в Новокузнецкой ПМК, совхозах «Сидоровский», «Ильинский», «Притомский», «Берензасс», в Таргайском доме отдыха, Новокузнецком леспромхозе, в ПМК-774, говорили представители этих коллективов. Обмен комсомоль-

ских документов надо завершить в ближайшие дни.

Это важное событие должно оставить след в жизни молодежи, явиться смотром сил и резервов, в которые надо привести в действие. Должны быть учтены предложения ВЛКСМ, высказанные комсомольцами во время беседований.

Для работы и для души

В колхозе «Вперед» работали 12 общественных распространителей печати. Выписано 2320 экземпляров газет и журналов, это на 120 больше намеченного.

Хорошо поработали распространители В. Махиянова, Г. И. Кайгородова, В. А. Шведова, Н. М. Воробьева. Очень активно подписались учителя Красулинской средней школы, в среднем выписано каждым преподавателем по девять экземпляров. Особо пользуются спросом мето-

дические журналы, серии «Педагогический факультет», «Воспитание школьников». Так, учитель М. Д. Романенко выписал 12 изданий, Н. Г. Мишина — 12, М. Н. Красулин — 11, среди них партийные издания и специальные методические журналы.

Большая тяга к знаниям у колхозников. Механизатор В. И. Иванцов выписал 15 изданий, в том числе журналы «Животноводство», «Сельский механизатор». Шоферу В. М. Тарасенко

будет приходиться девять газет и журналов.

Депутаты подписались на журнал «Советы депутатов трудящихся», на газету «Известия». А вот специалисты сельского хозяйства очень мало выписали своих профессиональных журналов.

В. СОРОКИН,
лаборант Красулинской средней школы,
ответственный за подписку.

Готовы 28 пригласительных билетов — по предполагаемому количеству мест за столиками в День Конституции СССР в Доме культуры совхоза «Металлург». Участники художественной самодеятельности при-

ГОТОВЯСЬ К ПРАЗДНИКУ

ступили к репетициям праздничных номеров, которые войдут в «Голубой огонек» молодежного кафе. Дуэт — тракторист Владимир Щербаков и ху-

дожественный руководитель Нина Гераскина репетируют песни, посвященные передовикам производства.

С. ЛАВИН.

„Урожай“ подводит итоги

(С VIII РАЙОННОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ)

В марте 1977 года исполняется пять лет со дня выхода в свет постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР о внедрении в жизнь нового Всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР». Такими словами начала свой доклад председатель районного совета П. В. Худякова на отчетно-выборной конференции добровольного общества «Урожай», проходившей недавно в райкоме КПСС.

1300 спортсменов приняли в этом году участие в красочном физкультурном празднике — районных соревнованиях по многоборью ГТО на приз газеты «Комсомольская правда». Соревнования проводились в четыре этапа и посвящались знаменательным датам: Дню Победы, Дню советской молодежи, Всесоюзному дню физкультурника и Дню рождения Ленинского комсомола. Почетное звание чемпиона района добились: по стрельбе — Иван Кель из Атаманова, по метанию гранаты — Антонина Булгакова из Чистогорска, в беге на 100 метров — Владимир Терентьев из Елани и Татьяна Ласкина из колхоза им. Димитрова, по прыжкам в длину — Александр Кузьминных и другие.

В разгар спортивных баталий в Монреале сборная команда нашего района принимала активное участие в областных соревнованиях по многоборью. В первые же дни соревнований порадовали бегуны. Победителем на 100-метровой дистанции стал военрук Чистогорской средней школы Геннадий Медведкин. Среди женщин лучшее время показала техник ЖКО из Чистогорска Антонина Булгакова. Отличные результаты в метании гранаты продемонстрировали Татьяна Хомутова из Атамановской средней школы и бухгалтер района Ефросинья Бердинская, значительно перекрыв норматив «золотого» значка. Чемпионами области по стрельбе стали Геннадий Медведкин и Татьяна Хомутова. Такие показатели давали право рассчитывать на призовое место. Но произошел ряд обидных срывов, и в результате — четвертое место в области.

Конечно, даже само участие в мероприятиях областного мас-

штаба дало много полезного спортсменам нашего района, так как в соревновании участвовали сильнейшие. Но не секрет, что результат у нас мог бы быть лучше, если бы работе спортивных обществ уделялось больше внимания. А в нашем районе есть с кого брать пример. В команде, приехавшей на областные соревнования, было немало чистогорцев. И они показали хорошие результаты. Это говорит о том, что администрацию совхоза беспокоит спортивная жизнь молодежи, она стремится помочь своим спортсменам. Это видно хотя бы из того, что ни парком, ни рабочком никогда не стоят в стороне от спортивных мероприятий. Они беспокоятся о наличии инвентаря, формы, транспорта, в нужный момент поддерживают добрые начинания.

Но в состав команды по всем видам спорта входят одни и те же товарищи, то есть директор школы, учителя по физкультуре, военрук. А вот самой молодежи, большинство которой работает на свинокомплекс, почти нет. А ведь среди них есть способные ребята, которые могли бы с успехом защищать честь своего коллектива. Только надо повысить пропагандистскую работу по вовлечению молодежи в спорт. Надо, чтобы спорт был массовым.

Заметны некоторые сдвиги у физкультурников колхоза имени Димитрова. Сейчас там работает молодой, энергичный методист Михаил Почечуев. Хочется верить, что он сумеет сплотить вокруг себя энтузиастов-спортсменов и выведет свою команду в число лучших.

За отчетный период в районе выросло еще два новых физкультурных коллектива — на Новокузнецкой и Мысковской птицефабриках, а в коллектив спортсменов района влилось две тысячи энтузиастов. Проводились спартакиады, соревнования, на которых более тысячи человек сдали нормы на значок ГТО, из них 110 — на «золотой» значок.

Досадно только, что в спортивных соревнованиях в основном принимают участие одни и те же коллективы: атамановцы, сидоровцы, сосновцы, чистогор-

цы. Редки участники из совхозов «Безруковский», «Осинниковский», «Еланский» и совсем не проявляют интереса к соревнованиям спортколлективы Новокузнецкого леспромхоза, Новокузнецкой птицефабрики и колхоза «Вперед». Если в районном масштабе проводится определенная спортивно-массовая работа, то в первичных коллективах чаще всего процветает безынициативность методистов. Например, в колхозе «Вперед» совет физкультуры существует лишь формально, а методиста Владимира Черного это не очень волнует; методист совхоза «Кузедеевский» Владимир Береснев проводит большую депутатскую работу, а вот о спорте забыл; в совхозе имени Куйбышева методист Виктор Некряч используется на другой работе, а методист совхоза «Безруковский» Галина Кононенко вообще безынициативна, хотя она же секретарь комсомольской организации. А кому, как не вожаку молодежи, быть инициатором спортивных состязаний?

Мало еще уделяется внимания изучению боевого оружия, стрельбе. Многие спортколлективы вообще не имеют оружия. Поэтому на соревнованиях доходило до смешного: участники стрелковых соревнований не

знали, как заряжать винтовку и правильно прицеливаться. А ведь стрельба из малокалиберного и боевого оружия входит в норматив ГТО.

Недостаточная подготовка спортколлективов зависит и от частой смены методистов и от того, что люди, занимающие эту должность, часто бывают далеки от физкультуры.

Красной нитью через все выступления проходила высказывания о недостаточной работе со спортсменами и отсутствии спортивного инвентаря, спортзалов. «Команды в хозяйствах комплектуются стихийно, лишь бы принять участие в соревнованиях», — сказал в своем выступлении старший преподаватель физкультуры сельскохозяйственного техникума Л. С. Низовцев. — В районе двадцать спортивных коллективов, но лишь пять-шесть из них принимают участие в соревнованиях.

«Нет спортивного инвентаря. Правда, правление выделило сейчас на его приобретение тысячу рублей, но эта сумма явно недостаточна в сравнении с нашими нуждами», — сказал Михаил Почечуев, методист производственной гимнастики колхоза имени Димитрова.

«Нет методиста, совхозная команда начала пропускать соревнования», — высказал набо-

левшее шофер совхоза «Приломский» В. И. Дырма.

В словах каждого выступающего чувствуется боль за свой спортивный коллектив. Людей волнует, что еще недостаточно ведется строительство спортивных сооружений, нет средств, а если они есть, то негде приобрести спортивный инвентарь.

Делегаты конференции работу районного совета ДСО «Урожай» за отчетный период признали удовлетворительной. Приняли постановление, направленное на развитие массовых видов спорта, на вовлечение рабочих, служащих, учащихся в члены ДСО «Урожай», участие в соревнованиях не менее восьмидесяти процентов коллективов физкультуры.

В конце конференции были отмечены Почетными грамотами райсовета ДСО «Урожай» и награждены значками ГТО В. И. Бондаренко — оператор из п. Чистогорска, М. Почечуев, Л. С. Низовцев, Е. А. Бердинская, А. П. Булгакова, В. И. Дырма и другие.

На снимке: награжденные Почетными грамотами (слева направо): В. И. Дырма — шофер совхоза «Приломский», А. И. Булгакова — техник ЖКО, п. Чистогорск, Л. С. Низовцев — старший преподаватель физкультуры Новокузнецкого сельскохозяйственного техникума, М. Почечуев — методист производственной гимнастики колхоза им. Димитрова, Е. А. Бердинская — бухгалтер районного отдела народного образования.

Фото и текст А. ШУВАЛОВА.



• В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

Правила нарушаются

Исполком районного Совета депутатов трудящихся заслушал и обсудил сообщение начальника Терсинского отделения ора «Новокузнецклес» А. Е. Насонова и информацию помощника санитарного врача районной санэпидстанции Л. А. Быкасовой о санитарно-техническом состоянии пищевых предприятий. Отмечено, что Терсинским отделением ора была проделана некоторая работа. Но, несмотря на это, на протяжении ряда лет там отмечаются грубейшие нарушения.

Территория пищевых объектов захлавлена мусором, пустой тарой, завалена дровами. Тарных и дровяных складов нет. Восемьдесят процентов всех пищевых объектов требуют ремонта, однако, плана проведения его нет. Этот вопрос из года в год остается нерешенным. Так, в магазинах Осинового Плеса, Мутного, Ячменюхи пол прогнил, штукатурка отваливается, покраска стерлась. Столовая в Ячменюхе требует реконструкции, так как нет условий для мытья и хранения посуды, нет горячей воды. Необходим текущий ремонт пекарни в Осинном Плесе. Технологическое оборудование там не исправно. Весь процесс выпечки хлеба производится вручную. Витаминные препараты пекарям не выдаются. Система водоснабжения горячей и холодной водой не исправна.

В Терсинском отделении ора не создано должных условий для хранения и реализации скоропортящихся продуктов. Так, холодильные

камеры центральных складов находятся в аварийном состоянии.

Неоднократные предписания санэпидстанции о проведении в них ремонта принимаются начальником ора, но не исполняются. Нет условий для хранения скоропортящихся продуктов (не исправно холодильное оборудование) в магазинах Мутного, Ячменюхи, Усть-Нарыка. Часто выходит из строя холодильное оборудование в магазинах Осинового Плеса, Загадного, холодильная камера на продовольственных складах Ячменюхи. Не обеспечены холодильным оборудованием столовая Осинового Плеса и все котлопункты леспромхоза. Нарушаются санитарные правила торговли овощами и фруктами в магазинах Мутного и Осинового Плеса. Нарушаются правила доставки продуктов. Машины не имеют санитарных паспортов, грузчики работают в грязной одежде.

Исполком райсовета решил обязать начальника ора «Новокузнецклес» И. И. Журавлева и директора Новокузнецкого леспромхоза Ф. Л. Гутковского в течение 1976—1977 годов провести текущий ремонт магазинов, пекарен, холодильных камер, обеспечить котлопункты необходимым инвентарем. Начальник Терсинского отделения ора «Новокузнецклес» А. Е. Насонов обязан принять меры по благоустройству территории пищевых объектов.

Главный врач районной санэпидстанции Н. В. Белоусова обязана усилить контроль за санитарным состоянием пищевых объектов, улучшить санитарно-разъяснительную работу.



А КУЗЕДЕЕВЦЫ ЧТО ЖЕ?

В номере «Сельской правды» за 4 ноября была опубликована информация о том, что в совхозе «Кузедеевский» выращены хорошие телочки. Одновременно на основании сообщения руководителей хозяйства указывалось, что к зиме скот оказался под открытым небом, т. е. подрачки — шахты «Кузбасская» и «Капитальная» — не выполнили обязательств по строительству скотных дворов. В ответ на критику партийный комитет и дирекция шахты «Капитальная» сообщили следующее.

Согласно заключенному договору от 4 июня 1976 года дирекция шахты «Капитальная» обязалась направить из своего штата восемь рабочих для капитального ремонта коровника в первом отделении совхоза «Кузедеевский». В свою очередь, руководство совхоза обязалось обеспечить технический надзор на капитальном ремонте коровника, обеспечить стройку строительными материалами и доставку их до места работы.

Однако, пока велась разборка старых стен, полов и кровли коровника, рабочие шахты были обеспечены работой. После окончания ее дирекция совхоза в течение полутора месяцев использовала людей с шахты на работах, не связанных с ремонтом коровника (на строительстве гаража и других объектов).

Во избежание задержки ремонта коровника дирекция шахты за этот период три раза выделяла из своих фондов круглый лес, пиломатериал и дополнительно по 10—12 человек рабочих.

Приказом Министерства угольной промышленности от 6 сентября 1976 г. категорически запрещен отпуск леса совхозам и колхозам из фондов шахты. Наша дирекция ознакомила руководство совхоза с данным приказом и предложила допоставить недостающие до полного завершения ремонта коровника 40—50 кубометров леса.

Однако с момента начала ремонтных работ, с 10 июня 1976 года, и по сей день дирекция совхоза поставкой материалов не занималась. И даже при таком положении шахта вплоть до 6 ноября держала постоянно на ремонте коровника четыре-шесть человек.

Для того, чтобы закончить ремонт коровника, необходим строительный материал, а поставка его входит в обязанность руководителей совхоза, согласно договору. Дирекция шахты выполняла все договорные обязательства в соответствии с мероприятиями шефской помощи и надеется, что при наличии необходимого материала, выделенного совхозом, ремонт будет закончен в кратчайший срок.

Узнать во всех отношениях

В ОДНОМ из прошлых номеров нашей газеты было опубликовано письмо жительницы села Лыс Т. Шишовой. Она рассказала о том, как в их селе проводили в армию восьмерых ребят-механизаторов. Состоялось торжество. Призывникам дали наказы, вручили подарки. Но не это особенно тронуло их родителей. Обращает на себя внимание фраза письма: «Хочется сказать большое спасибо директору совхоза Алексею Никитовичу Агафонову. Он каждому призывнику нашел несколько теплых слов».

О внимании к человеку или об отсутствии его нередко пишут в редакцию. И действительно, доброе слово (казалось бы — мелочь), сказанное в начале рабочего дня, может вдохновить человека на труд. Пожелание вернуться в родной совхоз отъезжающему призывнику — как бы обязывает его не забывать родные края. А грубость, равнодушие ранят человека, делают его подчас нетрудоспособным, не верящим в свои силы.

Особенно нельзя об этом забывать тем, кто работает в сфере обслуживания. Жалобы на работников торговли приходят в редакцию почти с каждой почтой (хотя немало бывает и благодарностей). Дважды писали, например, **рабочие** мебельного цеха села **Алексеевни** о грубости местного продавца Г. И. Рубекиной, о нежелании ее удовлетворять элементарные запросы покупателей. По просьбе ре-

К. Д. Ушинский писал: «Если педагогика хочет воспитывать человека во всех его отношениях, то она должна прежде всего узнать его тоже во всех отношениях».

Учитель обязан в процессе учебной деятельности внимательно изучать каждого ученика. А изучать школьника — значит знать его успеваемость, знать психологические особенности учащегося, знать, каковы его способности и интересы, как проявляются его внимание, чувства, воля, память, мышление.

В задачу учебно-воспитательной работы входит привитие учащимся знаний и навыков, а также развитие их психики, развитие личности детей в целом. Каждый педагог должен развивать, совершенствовать, воспитывать память, мышление, чувства, характер и мировоззрение своих учеников. А для этого нужно знать, при каких условиях и при помощи каких педагогических приемов изменяются и развиваются отдельные стороны психики.

Просмотрев психологический анализ уроков отдельных учителей нашей школы, можно прийти к выводу, что наиболее удачно этот вопрос поставлен на уроках учителей начальных классов М. С. Васениной, Н. С. Артеменко, учительницы истории Л. Г. Чижиной, учительницы географии В. И. Грибковой и других.

Остановлюсь на работе Валентины Алексеевны Мохначевой, учительницы русского языка и литературы, где психологический настрой ярко прослеживается на любом уроке. Учительница в начале дает перспективу и нацеливает ребят на весь урок работать быстро, с полной отдачей сил. Умело организованный уплотненный опрос (работа по карточкам, чтение предложений из домашнего задания и т. д.) требует выработки внимания учащегося, особенно связанного с воспитанием воли, дисциплинированности.

Валентина Алексеевна развивает и отдельные качества внимания: следит за объемом заданий, переключаемостью с од-

ного на другое, распределяемостью нагрузки, устойчивостью знаний. Насыщая учебный материал эмоциональным моментом, учительница способствует сохранению устойчивости и силы внимания. Под особый контроль она берет детей с ослабленным здоровьем: «Сейчас посмотрим на доску и сделаем вывод по сказанному» и т. д. Чаще всего Валентина Алексеевна развивает произвольное внимание, как более сильное и более устойчивое, не забывая при этом и произвольное (слушание, чтение вслух), вырабатывает у учащихся сосредоточенность.

Урок не распределяется на этапы, а представляет во всех элементах единый процесс. Устные упражнения сменяются письменными, восприятие наглядных пособий — их изготовлением. Чтение учителя на уроке, прослушивание грампластинок, показ диафильма способствует развитию воображения, глубине и яркости образов литературных произведений. У учащихся развивается наблюдательность — способность к систематическим, длительным и плановым восприятиям.

В. А. Мохначева умело использует органическую связь между приобретением учащимися знаний, умений и навыков, и формированием их личности, т. е. руководствуется воспитывающим обучением. Содержание ее рассказа на уроке отличается полнотой фактического материала, научностью, достоверностью и высокой идейностью. Рассказ обладает большой выразительностью и силой эмоционального воздействия на учащихся. Руководствуясь воспроизведением — активным, творческим процессом, связанным с реконструкцией и перестройкой воспроизводимого, она добивается должных результатов. Успеваемость в ее классах из года в год полная, успевают на «4» и «5» 43 процента. Реконструкция при воспроизведении у этого учителя проявляется в отборе главного и отсева второстепенного материала, в обобщении и привнесении ново-

го содержания, в изменении последовательности изложения. При написании слов с сомнительной согласной (лодка, рожки) прежде всего припоминается правило, а потом уже происходит действие — написание слова. При дальнейшем упражнении эти образы, восприятия, представления и мысли не возникают и повторяются только действия. Здесь сознательность выражается в понимании цели и значения вырабатываемого навыка. Мохначева добивается того, чтобы ученик больше употреблял сознательных усилий для выработки навыков. Требует, чтобы школьник знал, почему в написанном им таким образом он допустил ошибку.

Выработка навыков у отдельных учащихся происходит с различной скоростью в зависимости от их индивидуальных особенностей. Вот поэтому Валентина Алексеевна имеет массу дидактического материала, который умело дифференцирует (из урока в урок усложняет задания). Учитель обогащает чувственный мир, развивает наблюдательность, следит за овладением речи, ее лексическими и грамматическими средствами. Ставит те вопросы, которые требуют не только восприятия и воспроизведения, но и размышления. Такая работа играет решающую роль в формировании у учащихся способности думать, т. е. обобщенного умения ставить, осознавать вопросы, находить пути их выяснения, делать правильные умозаключения. А уметь думать — центральное звено умения учиться.

Основным раздражителем на уроке является речь самой учительницы. Она литературна, темпераментна, насыщена, выразительна, убежденна, эмоциональна. На протяжении всего урока Мохначева руководит слуховым, зрительным и двигательным анализаторами. Один вид деятельности учащихся сменяется другим, поэтому дети не испытывают утомления. Они работают увлеченно и легко.

Е. КОЛОКОЛЬЦЕВА,
директор
Осиноплесской школы.

ЭМОЦИИ — ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ

(ОБЗОР ПИСЕМ)

дакции работникам райпотребсоюза пришлось выехать с проверкой, обсудить жалобы на собрании пайщиков. Факты подтвердились. Для исправления положения в магазине приняты меры. Пополнен ассортимент продовольственных и промышленных товаров, установлен строгий распорядок дня работы магазина. Контроль за ним возложен на заместителя председателя Костенковского сельпо П. Д. Кислицына. Продавец Г. И. Рубекина получила предупреждение. Она дала слово сделать для себя соответствующие выводы.

Приняты меры и по жалобе жителя пос. Подобас **М. И. Корнилова**, который жаловался на то, что в их магазинах трудно купить хлеб. Руководители Безруковского совхозрабкоопса, его председатель **М. А. Паршин** мер никаких не принимают.

Как сообщил председатель правления райпотребсоюза Г. П. Эсаулов, с 10 ноября магазины вновь стали регулярно обеспечиваться хлебом в достаточном количестве. Случилось это благодаря тому, что хлебокомбинат г. Мыски, как и прежде, начал доставлять свои изделия на собственном транспорте.

Что касается отрицательных фактов по торговле в Верхнем Подобасе, то председатель правления райпотребсоюза Г. П. Эсаулов сообщил редакции, что туда время от времени направляются для торговли автолавки, улучшается ассортимент продуктов. Совместно с управляющим отделением совхоза «Берензасс» будет подобран новый продавец.

Не бывает почти ни одной почты, чтобы в редакцию не пришла благодарность в адрес медицинского работника. Вот и в последней есть письмо от давнишнего корреспондента «Сельской правды» **И. Д. Кибе**, который пишет, что недавно ему пришлось лечиться в онкологическом диспансере г. Новокузнецка. Отнеслись к нему там очень внимательно. «Если бы все медики были такими, как здешние хирурги, как делавший мне операцию Виктор Андреевич Иванов, мой лечащий врач Вера Михайловна Бутова, то, наверное, от многих болезни отступили бы», — пишет тов. Кибе. В нашу газету он обратился, видимо, по привычке иметь с нею связь. Онкологический диспансер — учреждение городское. Письмо будет передано в «Кузнецкий рабочий».

Но суть не в этом. Сам факт, что жители нашего района в случае необходимости могут обратиться к квалифицированным и чутким медицинским работникам, радует. А вот то, о чем тов. Кибе пишет в следующем письме, огорчает. Он жалуется, что его односельчане, жители Усть-Нарыка, не имеют возможности попасть в свою участковую больницу. Она в Осиновом Плесе, до которого пятнадцать километров, но дороги нет. При необходимости людей вывозят на вертолете в центральную районную больницу, в Новокузнецк. Если случится, что человека не положат или окажут первую помощь и отправят домой, добраться в Усть-Нарык — большая проблема. Видимо, руководителям Новокузнецкого леспромхоза надо продумать этот вопрос и облегчить проезд людям, особенно больным.

Еще печальнее бывает, когда мы сами, без особых объективных трудностей усложняем себе жизнь. О таком явлении свидетельствует письмо в редакцию **Н. И. Лазарева**. Он рассказывает о том, что инвалида Отечественной войны второй группы П. Г. Бушуева, который живет в Осиновом Плесе, обижают соседи. Он без ноги, на костылях, ему 70 лет, а супруги Шишковы (она учительница, он — шофер, люди более молодые), не разрешают ему ходить через общую калитку, заставляют пробираться в обход мимо стаяк и сараев, где часто наметает много снега. Ясно, что такой факт у любого вызовет возмущение. Работники редакции, получив письмо, сразу позвонили в Терсинский сельсовет и попросили принять меры. Там сообщили, что председатель сельсовета Л. В. Перцев уже неоднократно разбирался с соседями. Но они предъявляют друг другу встречные обвинения и никак не хотят найти общий язык.

Каждый хороший факт в письме радует, каждая несправедливость, проявленная к человеку, огорчает. Пусть впредь в отделе писем редакции больше переживают положительных эмоций!

Л. ГРИГОРЬЕВА.

Хлебные рейсы

Когда в 1970 году Дмитрий Фомич Концевой поступал на работу шофером в автохозяйство Новокузнецкого райпотребсоюза, его предупредили, что трудностей будет много. Днем и ночью, в любую погоду шоферу приходится быть в пути. Так что берут только тех, кто не боится зимних морозов, осенней распутицы.

«Дороги здешние мне известны. Трудности тоже. Все обдумано. Так что буду работать у вас», — ответил Д. Ф. Концевой.

Еще в селе Борисовке, Ново-Егорьевского района, что на Алтае, он познал с ранних лет цену хлебу. В годы войны, когда мужчины старше его на три-четыре года ушли на фронт, Дмитрий, подросток тринадцати лет, пахал землю, сеял и убирал хлеб, косил траву, скирдовал сено. И сам не заметил, как стал первым на селе механизатором. А потом, в 1944 году, Концевой был призван в ряды Советской Армии, пришлось и ему водить боевые армейские машины и выполнять задания командования.

И вот уже шесть лет, как Дмитрий Фомич возит хлеб в села Костенково, Березово, Апанас. Расстояние от города небольшое — 40—50 километров. Но если учесть осеннюю распутицу, зимние снежные заносы, весеннее половодье, то путь по грунтовым дорогам нелегкий. А Дмитрий Фомич в любое время года в пути. Его рабочий день длится 10—12 часов. Ведь ему приходится часто делать два-три рейса. Прямо скажем: не каждому это под силу. А вот Концевой может. И гордится тем, что труд его приносит большую пользу людям. Такой уж он человек.

На днях директор автохозяйства Петр Кириллович Воронов, рассказывая мне о своем коллективе, отметил особые заслуги Д. Ф. Концевого.

«У нас в хозяйстве уже привыкли к тому, — говорил Воронов, — что Дмитрий Фомич постоянно в передовиках. Его успех состоит в правильном техническом обслуживании и эксплуатации своей машины, в строгом соблюдении правил дорожного движения и умелом вождении хлебовоза в любых условиях».

«Хлеб людям нужен каждый день, особенно в уборочную страду, — говорит мне Дмитрий Фо-

мич. — И я стараюсь доставить его в сельские магазины своевременно. Конечно, не так легко успеть сделать три рейса. Поэтому другой раз приходится вставать с первыми петухами. И знаете, я так привык к своему делу, к ежедневным дорогам, полям, перелескам, что мне кажется, я не смогу прожить без этого и дня.

Трудные бывают рейсы. Вот прошлой осенью запомнился случай. В тот день с утра моросил дождь. Он был косым, редким, холодным. От минуты к минуте усиливался, становился гуще, набирал силу. Дорога превратилась в сплошную грязь.

«От горячего хлеба ароматно пахло теплом и солнцем. Трөгая машину, чтобы ехать в Костенково, Концевой еще раз посмотрел на небо, на черно-свинцовые тучи. Серой лентой потянулась дорога. Подъемы, спуски, глубокие выбоины, крутые повороты. Там, где машина начинала плясать, Концевой умело притормаживал, направляя ее по накатанной колее. Машина нет-нет да и врезалась в обочину, тогда рулевое колесо рвалось из рук, заставляло шофера держать его крепко, до боли в суставах. С неба, подгоняемый ветром, дождь сплошным потоком заливал ветровое переднее стекло. Было плохо видно».

Конечно, Концевой мог бы вернуться, видя, что такая плохая дорога. И никто бы его не упрекнул за это. Мог бы сказать директору автохозяйства Воронову, что нет пути. Сидел бы в тепле дома. Но в Костенкове люди остались без хлеба. И Дмитрий Фомич вел свою машину, чтобы доставить людям хлеб.

...У магазина в Костенкове, несмотря на сырую и прохладную погоду, былолюдно. Дмитрий Фомич вдруг услышал: «Спасибо за хлеб. Мужик ты настоящий!» И словно гора спала с плеч.

Г. АРАПОВ,
ст. преподаватель Сибирского металлургического института.



